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„Ни је дан би блиј ски лик – 
укљу чу ју ћи Ју ду, мо жда чак и 
Ису са – ни је у људ ској ма шти, 
ле ген да ма, књи жев но сти, ли-
ков ној, ка за ли шној и филм ској 
умет но сти до био та кав жи во пи-
сан и би за ран жи вот као Ма ри ја 
из Маг да ле“, ре чи су, ко ји ма свој 
део из ла га ња у сту ди ји: Ма ри ја 
Маг да ле на: од Ису со ве уче ни це до 
филм ске блуд ни це: те о ло шкокул
ту рал на ана ли за, за по чи ње Ја-
дран ка Ре бе ка Анић. 

Сту ди ја „Ма ри ја Маг да ле
на: од Ису со ве уче ни це до филм ске 
блуд ни це: те о ло шкокул ту рал на 
ана ли за“, кон ци пи ра на је у две 
це ли не. У пр вој, под на зи вом: 
„Ма ри ја из Маг да ле, од Но вог За-
ве та до Ле ген ди“ (45–285) ау тор-
ка, Ја дран ка Ре бе ка Анић, на уч на 
са вет ни ца Ин сти ту та дру штве них 
на у ка Иво Пи лар и ча сна се стра 
фра ње вач ког ре да, пра ти по ја ву 
и раз вој ли ка Ма ри је из Маг да ле 
ана ли зи ра ју ћи но во за вет не, апо-
криф не и све то о тач ке спи се за-

пад не и ис точ не тра ди ци је. У дру-
гој, не знат но кра ћој це ли ни под 
на зи вом: „Блуд ни ца, Обра ће ни ца, 
Уче ни ца: 120 го ди на Ма ри је Маг-
да ле не на фил му“ (297–477); ау-
тор ка Ире на Се вер Гло бан, до цент 
на Ка те дри за ко му ни ко ло ги ју 
Хр ват ског Ка то лич ког Уни вер зи-
те та, ана ли зи ра пер цеп ци ју ли ка 
Ма ри је из Маг да ле кроз сфе ру 
умет но сти. Обе ау тор ке, сва ка из 
свог до ме на, на је дан упе ча тљив, 
ди на ми чан и ис цр пан на чин при-
ка зу ју од нос пре ма ли ку Ма ри је 
из Маг да ле кроз исто ри ју, од но-
во завт них спи са до умет но сти са-
вре ме ног до ба. 

У 1. по гла вљу, ау тор ка Ја-
дран ка Ре бе ка Анић по ста вља 
пи та ње ин де ти те та Ма ри је Ма-
га да ле не (45–51). Пу тем ис црп не 
ана ли зе но во за вет них из ве шта-
ја (61–145) пра ће њем по ме на, 
кре та ња и раз во ја ли ка Ма ри је 
из Маг да ле као све до ка Хри сто-
ве кр сне смр ти, по ла га ња у гроб 
и ра до сне ве сти Вас кр се ња кроз 
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си ноп тич ка и Јо ва но во је ван ђе-
ље, Де ла апо стол ска и 1Ко ри ћа-
ни ма, ау тор ка, про на ла зи раз ли-
ке у је ван ђељ ским из ве шта ји ма 
ко је су зна чај но ути ца ле на про-
ме ну ре цеп ци је ли ка Ма ри је из 
Маг да ле, по чев ши од епи зо де ја-
вља ња вас кр слог Хри ста Пе тру у 
сце ни Лу ки ног је ван ђе ља до пи-
та ња Ма ри ји ног апо стол ства у 
Де ли ма апо стол ским. Рас пра ва 
ко јом ау тор ка за кљу чу је 2. по-
гла вље, за пра во је на ја ва пред-
сто је ћег 3. по гла вља: „Ма ри ја 
из Маг да ле у ан тич ким спи си ма 
и спи си ма ко ји су по ста ли апо-
кри фи“ (151–199). Сту ди о зно 
пу то ва ње кроз апо криф не спи се 
за по чи ње ана ли зом ан тиг но стич-
ких спи са у ко ји ма је лик Ма ри-
је опи сан у кон тек сту Хри сто ве 
смр ти и вас кр се ња, од но сно, гно-
стич ких спи са у ко ји ма се уло га 
Ма ри је као ве сни це Хри сто вог 
вас кр се ња по сте пе но из ме шта у 
кон текст ње ног од но са са Хри-
стом и су ко ба са Пе тром. 

У на став ку, у 4. по гла вљу под 
на зи вом: „Од апо сто ли це до гре-
шни це, стра те ги је ума њи ва ња 
ва жно сти“ (207–244), ау тор ка 
пред ста вља ис тра жи ва ња но во-
за вет них тек сто ва, апо криф них 
спи са, тек сто ва цр кве них ота ца 
и ра но хри шћан ских пи са ца кроз 
при зму од но са пре ма ли ку Ма ри-
је из Маг да ле као све до ка Хри сто-
ве смр ти и вас кр се ња, од но сно, 
кроз та кву пер спек ти ву ко ја има 
за циљ тен ден ци ју ума ње ња зна-
ча ја ли ка и де ла Ма ри је из Маг-

да ле. По зи ва ју ћи се на ре зул та те 
ис тра жи ва ња А. G. Brock по чев ши 
од ана ли зе од но са Ма ри је и Пе-
тра (208–214), ана ли зе стра те ги је 
укла ња ња кон ку рен ци је за ме ном 
ли ка Ма ри је из Маг да ле дру гим 
ли ко ви ма (215–220), до ана ли зе 
од но са ра них хри шћан ских ота-
ца, за пад них и ис точ них, пре ма 
уло зи и по ло жа ју же не у Цр кви 
(221–256), ау тор ка из но си ви-
ше за ни мљи вих фак то ра ко ји су 
ути ца ли на пре о бра жај до жи вља-
ја ли ка Ма ри је из Маг да ле ме ђу 
ко ји ма из два ја: Про цес по ступ не 
хијерархизацијe Цр кве у ко јој све 
ве ћу ва жност до би ја лик апо сто ла 
Пе тра, по ја ву све ве ћег по што ва-
ња ли ка Ма ри је Ису со ве мај ке и 
ра но хри шћан ске рас пра ве о уло-
зи и по ло жа ју же не. На ро чи то за-
ни мљив за кљу чак ти че се од но са 
ра них хри шћан ских ота ца пре ма 
Ма ри ји из Маг да ле као апо стол ке 
апо сто ла, с том раз ли ком, што се 
по ми шље њу ау тор ке, код ис точ-
них цр кве них ота ца на и ла зи на 
по зи тив ни ји став по том пи та њу. 
У освр ту на прет ход ну ана ли зу, 
ау тор ка на во ди при ме ре у ко ји ма 
до ла зи до ста па ња три жен ска но-
во за вет на ли ка у је дан: рас ка ја на, 
обра ће на гре шни ца, кон тем пла-
тив на лич ност и апо стол ка, од но-
сно, при ме ре ко ји пред ста вља ју 
спој би блиј ског пре да ња и ле ген-
ди. У 5. по гла вљу сту ди је, ау тор-
ка об ра ђу је Ле ген де о Ма ри ји из 
Маг да ле из угла за пад ног и ис точ-
ног пре да ња (257–281). Ау тор ка 
ис ти че да за раз ли ку од за пад ног 
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пре да ња где се у лик Ма ри је апо-
стол ке по сте пе но ули ва ју ли ко ви 
гре шни це и кон тем пла тив не лич-
но сти, у ис точ ној тра ди ци ји раз-
ли чи ти но во за вет ни жен ски ли ко-
ви ни су сто пље ни у је дан лик. 

На кра ју овог за ни мљи вог 
про пу то ва ња при каз про це са 
„сло же не и трај не 
из ме не ли ка Ма-
ри је из Маг да ле, 
ње го ва ту ма че ња и 
сло же ност ин тер-
ди сци пли нар них 
ис тра жи ва ња, као 
и ана ли за књи жев-
них и те о ло шких, 
ли ков них и дру гих 
ра до ва“ успе шно је 
окон чан. Исто ри ја 
ту ма че ња ли ка Ма-
ри је Маг да ле не по-
ка зу је да се че сто 
при бе га ва ло „ти по-
ло шком ту ма че њу но во за вет них 
тек сто ва у ко ји ма су жен ски ли ко-
ви при ка за ни по зи тив ни је у од но-
су на му шке уче ни ке“. Са вре ме на 
кул ту ра и умет ност „рет ко се вра-
ћа ју на ка нон ска је ван ђе ља и ак-
ту е ли зу ју зна че ње же не ко ја је од-
и гра ла кључ ну уло гу у Ису со вом 
по кре ту.“ О овом про це су ко ји ни-
је про те као не за па же но и ко ји се 
па ра лел но са при ка за ним то ко ви-
ма ме њао и на филм ском плат ну 
го во ри дру ги део ове сту ди је.

Ире на Се вер Гло бан сво је ис-
тра жи ва ње за по чи ње освр том на 
до жи вљај ли ка Ма ри је у по пу ла р-
ној кул ту ри (297–317). Те ма ма ко-

је се ти чу зна ча ја и ути ца ја ме ди ја 
као и фе ми ни стич ким филм ским 
те о ри ја ма (307–311) ау тор ка по-
сте пе но уво ди чи та о ца у пред сто-
је ће цен трал но по гла вље „Ма ри ја 
Маг да ле на на филм ском плат ну“ 
(327–436), ко је об у хва та ве ћин-
ски део сту ди је и те ме као што 

су: „Ма ри ја Маг да-
ле на у ери не мог 
фил ма“ (331–345); 
„Пре те ча хо ли вуд-
ских филм ских 
спек та ка ла“ (345–
353), „Краљ кра ље-
ва спа ша ва слав ну 
кур ти за ну; Ма ри ја 
Маг да ле на пре ма 
је ван ђе љу би блиј-
ских епо ва са сре ди-
не ве ка“ (353–364); 
„Три Маг да ле не у 
три ита ли јан ска 
христоло шкa кла-

си ка“ (364–380); за тим, „Уло га 
Маг да ле не у те о ло шким филм-
ским кон тра вер за ма пост кон цил-
ског раз до бља: од хи пи де вој ке 
до по след њег Хри сто вог ис ку ше-
ња“ (380–395), као и на сло ве: „У 
су срет Маг да ле ни ној еман ци па-
ци ји“ (395–405), „Филм ске ха ги-
о гра фи је о про сти тут ки злат ног 
ср ца“ (414–436) и „Маг да ле ни не 
филм ске двој ни це“ (442–455).

Кроз ана ли зу 24 фил ма у 
ко ји ма се по ја вљу је лик Ма ри је 
Маг да ле не, од раз до бља не мог 
фил ма до да нас, лик Ма ри је по-
ја вљу је се као спо ре дан лик тзв. 
Je sus fi gu re фил мо ва. Филм ска 
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Ма ри ја Маг да ле на од раз је тен-
ден ци ја вре ме на та ко да се ди-
ја па зон пер цеп ци је Ма ри ји ног 
ли ка про те же од ли ка по ка ја не 
гре шни це до ли ка зна чај не Хри-
сто ве уче ни це и апо стол ке апо-
сто ла. За јед нич ко, ме ђу тим, сви-
ма њи ма, по ка зи ва њу ау тор ке, 
је сте да ни у јед ном од фил мо ва, 
Ма ри ја ни је Ма ри ја ка нон ских 
је ван ђе ља ко ју је Исус ис це лио 
од де мо на, ко ја је ње го ва вер на 
след бе ни ца и све док вас кр се ња. 
У не ко ли ко фил мо ва Ма ри ја је 
но си лац рад ње као нпр. у оства-
ре њу Ар ту ра Мо у да из 1914. го-
ди не, за тим, Ми ге ла Кон тре ра-
са из 1945. или Гер та Деј ви са 
из 2018. го ди не. Без об зи ра на 
кон крет не је ван ђељ ске из ве шта-
је ко је је опи су ју у кон тек сту 
Ису со вог ис це ље ња, ње ног след-
бе ни штва Хри сту и све до че њу 
вас кр се ња, код ве ћи не фил мо ва 
по сто ји тен ден ци ја про фи ли са ња 
Ма ри је као сек су ал не пре ступ ни-
це од че га не ко ли ци на фил мо ва 
чи ни из у зе так по пут оства ре ња 
„Је ван ђе ље по Ма те ју“ (1964) 
„Ме си ја“ (1975), за тим, „Је ван-
ђе ље по Јо ва ну“ (2003) „Ма ри ја 
Маг да ле на осло бо ђе на од сра-
ма“ (2007) „Ма ри ја“ (2005) „Син 
Бож ји“ (2014) и „Ма ри ја Маг да-
ле на“ (2018).

Про фил Ма ри је пре љуб ни це 
ко ју Хри стос спа ша ва од ка ме-
но ва ња при ка зан је у по је ди ним 
по пу лар ним оства ре њи ма по пут 
„Цар ца ре ва“, „Нај ве ће при че 
икад ис при ча не“, „Исус из На за-

ре та“ или чу ве ног оства ре ња „По-
след ње Хри сто во ис ку ше ње“. Ау-
тор ка да ље ак ту е ли зу је филм ске 
при че, ука зу ју ћи на не ве ро ват не 
обр те и нео че ки ва ни сце на рио 
ко ји под ве лом умет нич ке сло бо-
де за ме њу ју Ма ри ји ну уло гу апо-
стол ке уло гом по ка ја не гре шни це 
ко ја при су сре ту са Хри стом до-
жи вља ва пре у мље ње. За ни мљи-
во је за па жа ње ау тор ке ко ја ана-
ли зи ра ју ћи кон стру и са ње ли ка 
Ма ри је из Маг да ле уо ча ва ви ше 
фак то ра ко ји зна чај но до при но се 
им пре си ји Ма ри је гре шни це као 
што су рас пу ште на, ду га, цр на ко-
са и от кри ве на гла ва као кон траст 
по кри ве ној гла ви Ма ри је Хри сто-
ве мај ке или из гле ду ко ји је ре-
зер ви сан за Ма ри ју из Маг да ле 
на кон пре о бра ће ња. У по след ње 
вре ме, од но сно, у вре ме пост кон-
ци ла, ка ко за кљу чу је, ве ћа је при-
сут ност Хри сто вих след бе ни ца на 
фил му. Ре ди те љи се не др же до-
слов но сло ва Пи сма већ кон тек-
сту а ли зу ју је ван ђе ље у са вре ме ну 
кул ту ру. Тен ден ци ја са вре ме них 
ау то ра ко ји све че шће на гла ша-
ва ју апо стол ску уло гу Ма ри је, по 
ми шље њу ау тор ке, пред ста вља 
по зи ти ван по мак или ко рак у пра-
вом сме ру.

Љи ља на Јо ва но вић
(llilijov@gmail.com)

Пра во слав ни  
бо го слов ски фа кул тет,

Уни вер зи тет у Бе о гра ду

  ☐


